

*Н. Т. Ерегина*

## ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БЕЛОРУССКОГО МЕДИЦИНСКОГО ИНСТИТУТА В ЯРОСЛАВЛЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1943–1944)

*Ярославский государственный медицинский университет*

*Статья посвящена деятельности Белорусского медицинского института в эвакуации в 1943–1944 годах. В годы Великой Отечественной войны медицинские институты Белоруссии временно приостановили работу. Их деятельность возобновилась в Ярославле, где в 1943 году был открыт Белорусский медицинский институт, объединивший Минский и Витебский институты. В 1944 г. был осуществлен единственный выпуск врачей. После освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков, Белорусский медицинский институт был реэвакуирован в свою республику. В Ярославле на его базе был открыт Ярославский медицинский институт, в котором продолжили работу и учебу многие преподаватели и студенты. В статье, основанной на архивных документах, освещается этот период деятельности ученых Белоруссии по подготовке медицинских кадров высшей школы.*

**Ключевые слова:** *Белорусский медицинский институт, Великая Отечественная война, медицинские кадры, Ярославль, здравоохранение Беларуси.*

*N. T. Eregina*

## ACTIVITIES OF THE BELARUSIAN MEDICAL INSTITUTE IN YAROSLAVL DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR (1943–1944)

*The article is devoted to the activities of the Belarusian Medical Institute in evacuation in 1943–1944. During the Great Patriotic War, the medical institutes of Belarus temporarily suspended their work. Their activities resumed in Yaroslavl, where in 1943 the Belarusian Medical Institute was opened, uniting the Minsk and Vitebsk institutes. In 1944, the only graduation of doctors was carried out. After the liberation of Belarus from the fascist invaders, the Belarusian Medical Institute was reevacuated to its republic. In Yaroslavl, on its basis, the Yaroslavl Medical Institute was opened, where many teachers and students continued to work and study. The article, based on archival documents, analyzes this period of activity of Belarusian scientists in the training of medical personnel of higher education.*

**Key words:** *Belarusian Medical Institute, Great Patriotic War, medical personnel, Yaroslavl, healthcare of Belarus.*

С началом Великой Отечественной войны высшие медицинские учебные заведения западных республик СССР срочно перебазируются на восток. В особо сложных условиях оказались институты Белоруссии, первой принявшей на себя удар фашистских захватчиков. В связи с быстрым наступлением немецко-фашистских

войск многие из них не успели вывезти имущество. Профессор Минского медицинского института Захар Кузьмич Могилевчик вспоминал: «Минск подвергся оккупации в первые дни войны и уже 24 июня 1941 г. был почти целиком разрушен. Люди не эвакуировались, а бежали. Все, что было ценного, осталось на месте, было разбито и расхи-

щено. Уцелела только значительная часть кадров, которые вместе с армией отступали пешком» [1].

Фраза – эвакуированный в Ярославль Белорусский медицинский институт – не точна. Эвакуировать было нечего. И первое направление – не Ярославль. Имущество все погибло. Осталось самое ценное – люди. Судьба раскидала студентов и преподавателей Минского и Витебского медицинских институтов в разные стороны по огромным просторам страны на долгие два года: профессоров М. А. Хазанова, И. М. Верткина, Г. Х. Карпилова, И. И. Богдановича – в Челябинск; З. К. Могилевчика, В. И. Аккермана – в Ижевск, Петрова – в Свердловск, Д. М. Голуба, В. В. Космачевского – в Иркутск, Е. И. Ярославского – в Омск, В. О. Морзона – в Курск, В. А. Леонова – в Горький, С. М. Фрида – в Ленинград, А. Я. Прокопчука – в Казань, Е. В. Корчица – в Ташкент, Б. И. Трусевича – в Самарканд, В. В. Бабука – во Фрунзе (Бишкек) и т. д. Одни продолжали готовить врачей, работая на кафедрах ме-

дицинских институтов, другие – работали в лечебных учреждениях фронта и тыла.

Потребность во врачах была необычайно велика. За первый год войны сеть медицинских институтов по СССР уменьшилась с 72 до 56. Примерно в 2 раза по сравнению с довоенным периодом сократилось число студентов-медиков. Восемь медицинских вузов России: Воронежский, Кубанский, Курский, Крымский, Ростовский, Смоленский, Ставропольский, Сталинградский в начале войны оказались в зоне крупных боевых действий или на оккупированных территориях, поэтому подверглись значительным разрушениям. До войны в них обучалось 37 % студентов республики [6]. Сокращение численности студентов-медиков при остро возраставшей потребности во врачах требовало незамедлительных действий. Не случайно, те вузы, которые удалось организованно эвакуировать, практически сразу, в считанные дни возобновляли учебный процесс на новом месте.

21 июня 1942 г. Бюро ЦК ВКП(б) Белоруссии приняло постановление «О Белорус-



Первый выпуск ЯГМИ 1945 года, начинавший учиться в стенах БМИ

ском государственном медицинском институте», намечавшее «восстановить Белорусский государственный медицинский институт в составе двух факультетов: лечебного и санитарного. Определить общее количество студентов в 1000 человек, из них 300 человек нового набора. Просить ЦК ВКП(б) и СНК СССР дать указание Совнаркому РСФСР о размещении Белорусского государственного медицинского института в г. Пензе. Подпись: Калинин» [8].

Пенза как город вполне подходила для развертывания института. Через территорию области шла эвакуация раненых и больных с Юго-Западного фронта, а со второй половины 1942 года – раненых участников Сталинградской битвы. Но, возможно, именно близость фронта не позволила реализовать это указание. Возобновить свою деятельность Минский и Витебский медицинские институты смогли лишь в 1943 г. в соответствии с решением правительства от 27 мая 1943 года. В сообщении ТАСС, опубликованном в «Правде» от 12 июня 1943 г. говорилось: «С 1943–1944 года в Ярославле возобновляются занятия в Белорусском государственном медицинском институте Наркомздрава СССР. На 1-й курс будет принято 300 студентов. Остальные четыре курса должны быть укомплектованы обучавшимися в медицинских учебных заведениях Белоруссии и других институтах. На каждый из них принимается до 100 человек».

Директором института был назначен профессор Минского медицинского института Захар Кузьмич Могилевчик, откомандированный из Ижевска. Учетом и подбором преподавательских кадров руководил непосредственно народный комиссар здравоохранения Белоруссии М. И. Коваленок. Благодаря ему, в короткие сроки удалось собрать костяк преподавателей, в течение нескольких месяцев укомплектовать штаты. В большинстве это были сотрудники Минского и Витебского медицинских институтов. Обращает на себя внимание сильный профессорско-преподавательский состав: 2 члена Акаде-

мии наук БССР, 20 профессоров, в том числе 5 Заслуженных деятелей науки БССР, 13 доцентов, 10 ассистентов. В последующие месяцы состав преподавателей незначительно пополнился, приступили к работе сотрудники организованных при кафедрах лабораторий. Заведующие кафедрами, за исключением нескольких человек, руководили своими коллективами все время работы БМИ в Ярославле.

Они заслуживают быть названными – действительные члены Академии наук БССР: В. А. Леонов – зав. кафедрой детских болезней, А. Я. Прокопчук – зав. кафедрой кожных и венерических болезней; Заслуженные деятели науки БССР: зав. кафедрой госпитальной хирургии, проф. Е. В. Корчиц, профессор кафедры госпитальной хирургии М. Н. Шапиро, зав. кафедрой акушерства и гинекологии, проф. М. Л. Выдрин, зав. кафедрой общей хирургии, проф. В. О. Морзон, зав. кафедрой госпитальной терапии, проф. С. М. Мелких. Доктора медицинских наук, профессора: Д. М. Голуб – зав. кафедрой нормальной анатомии, З. К. Могилевчик – зав. кафедрой общей гигиены, М. А. Хазанов – зав. кафедрой нервных болезней, Г. Х. Карпилов – зав. кафедрой уха, горла, носа, В. В. Космачевский – зав. кафедрой инфекционных болезней, В. И. Аккерман – зав. кафедрой психиатрии, Б. И. Трусевич – зав. кафедрой факультетской терапии, И. А. Ветохин – зав. кафедрой нормальной физиологии, И. М. Верткин – зав. кафедрой патологической анатомии, Н. Т. Петров – зав. кафедрой факультетской хирургии, И. М. Перельман – зав. кафедрой топографической анатомии, Е. Л. Маршак – зав. кафедрой терапии, С. М. Фрид – зав. кафедрой микробиологии, В. В. Бабук – зав. кафедрой общей хирургии, Ф. А. Яхимович – зав. кафедрой патологической физиологии, В. Ф. Черваков – зав. кафедрой судебной медицины, профессора кафедр Е. И. Ярославский (уха, горла и носа) и И. И. Богданович (кожных и венерических болезней). Кандидаты медицинских наук, доценты: зав. кафедрой физики Ф. К. Горский, зав. кафедрой

организации здравоохранения А. А. Липманова, зав. кафедрой эпидемиологии Е. В. Гордонова, зав. кафедрой гистологии И. Г. Уразов, зав. кафедрой фармакологии В. В. Коробко, зав. кафедрой неорганической химии В. А. Бондарин, зав. кафедрой основ марксизма-ленинизма И. В. Баскаков, зав. кафедрой военно-санитарной подготовки Л. Ф. Супрун, зав. кафедрой физической подготовки М. П. Сирокуз, зав. кафедрой общевоинской подготовки В. И. Егоркин, В. П. Матешук, Ю. К. Метлицкий, Г. Л. Дозорцева, В. С. Лянде. Ассистенты: Г. Я. Верховский (зам. директора), И. Д. Пен (зам. директора), П. М. Беляев (зам. декана), А. П. Суворовский (зав. кафедрой латинского языка), Д. И. Платнер (зав. кафедрой иностранных языков); Д. Г. Невсвижская, М. А. Габрилович, В. И. Беляев, И. М. Турецкий, А. Е. Шандлер, Е. Х. Кацман, О. З. Чумаченко, И. В. Сологуб, С. И. Рубкевич, Н. М. Могилевчик, А. Н. Аккерман, М. А. Красовская, С. М. Голуб, О. С. Лученок, Т. В. Воронина, Г. Г. Днепровская, Д. С. Цвик, М. С. Эпштейн, П. П. Попович, К. М. Уткин, А. М. Аронзон, Е. Н. Матешук, и другие [2].

Дополнительно привлекли работников местных вузов, больниц, лабораторий, школ – профессора В. Д. Дудецкого, доцента Ф. Ф. Андреева (зав. кафедрой биологии); руководителя ЦНИЛ завода СК-1 Б. А. Долгопоска, директора областной санитарно-эпидемиологической лаборатории Е. А. Смирдину, врачей Я. А. Файнштейна, В. В. Голубкова, Н. С. Соловьева, А. А. Голосова, З. В. Архангельскую, А. Ф. Опочинского, Ю. К. Короткову и других. В результате, почти все кафедры оказались обеспеченными заведующими и минимальным штатом сотрудников.

Первые профессора приехали в Ярославль уже в июне 1943 года. Решением Ярославского горисполкома от 29 июня 1943 г. «О размещении профессорско-преподавательского персонала прибывшего в Ярославль Белорусского медицинского института», предписывалось в трехдневный срок в порядке уплотнения жилой площади предоставить комнаты для профессоров Бе-

лорусского мединститута. Несмотря на все сложности тех месяцев (Ярославская область была основным направлением эвакуации для сотен тысяч ленинградцев; в течение июня 1943 г. город дважды подвергался разрушительным бомбардировкам) жилье оперативно изыскивалось. В последующие недели и месяцы, по мере прибытия новых преподавателей, подобные решения принимались неоднократно [3]. Другой задачей было размещение студентов. Ожидалось прибытие нескольких сотен человек, нуждавшихся в жилье. В соответствии с принятым решением, более 200 студентов расселили на 3-м этаже учебного корпуса. Выделенные для этого аудитории разделили неким подобием штор на маленькие комнатки, в каждой из которых стояли кровати на несколько человек.

Вновь возрождаемому институту передавались здания, занимаемые ранее эвакогоспиталем № 1086 и эвакогоспиталем № 1780 – на площади Челюскинцев, 5 и ул. Революционной, 7 – здания в историческом центре города, одни из лучших в городе, хотя и изрядно потрепанные за военные месяцы. Приводили их в порядок своими силами, не считаясь со временем – сами студенты и преподаватели.

Отдельная тема – питание. Сытным военное время не назовешь. Питались скромно. Продукты на рынках стоили баснословно дорого. За время работы в Ярославле (согласно приказа Наркомата торговли СССР от 7 августа 1943 г.) профессоры и доценты обеспечивались литерными обедами группы «Б» и сухим пайком I-й группы, ассистенты и работники лабораторий – обеденными карточками СП (специальное питание). В Ярославском государственном архиве сохранились ежемесячные (за февраль – сентябрь 1944 г.) списки, подаваемые в соответствующие инстанции. Именно они позволили уточнить полный состав преподавателей и некоторые данные, касающиеся их должностей и времени отъезда из Ярославля [4]. Например, профессор В. Ф. Черваков (в большинстве посвященных ему публикаций ярославский

период деятельности вообще не упоминается) одновременно с работой в Москве до апреля 1944 г. являлся заведующим кафедрой судебной медицины БМИ; с марта по сентябрь – профессором кафедры, а исполняющим обязанности заведующего стал ассистент В. И. Беляев, впоследствии видный ученый в области судебной медицины. Профессор В. В. Бабук смог прибыть в Ярославль и приступить к работе только в январе 1944 года. Профессор В. О. Морзон до мая 1944 г. состоял в штате Белорусского мединститута (в ряде публикаций указывается, что в 1943 г. он уже возвратился на территорию Беларуси – в Новую Белицу).

Вопросы организационного и бытового порядка в условиях военного времени требовали пристального внимания, наряду с кадровыми. На заседании бюро Ярославского обкома ВКП(б) в сентябре 1943 г. обсуждался вопрос «О медицинском институте». Докладывал директор З. К. Могилевчик. До начала учебного года требовалось решить массу проблем. Текст постановления, содержащий подробный перечень всего необходимого, занял более двух страниц. Бюро обязало областные организации отпустить для нужд института 3 тыс. куб. дров, 200 т торфа, закрепить за институтом грузовую автомашину и 2-х лошадей с постоянными рабочими, изыскать необходимое количество анатомических и лабораторных столов, парт, столов, табуреток, кушеток, шкафов, этажерок, кроватей и прочего инвентаря [10].

1 октября 1943 г. занятия начались на всех пяти курсах лечебного факультета. К 20 октября насчитывалось 715 студентов. Ранее они обучались в различных вузах

страны. Многие имели перерыв в учебе, работали санитарями, медсестрами в госпиталях.

Как видно из данных таблицы, наибольшее количество студентов поступило на первый курс. Мужчины составляли ничтожно малый процент, в основном – девушки и женщины. Найти желаемое количество студентов из Белоруссии тоже не получилось. Однако, вспомним, что несмотря на наличие в паспорте графы национальность, люди военных лет жили одной общей семьей с осознанием себя частью многонациональной страны, не задумываясь в повседневной жизни о том, кто русский, белорус, украинец, еврей, татарин и т. д. Белорусский мединститут вобрал студентов со всей страны.

Преподавание на теоретических кафедрах велось в главном корпусе. С клиническими кафедрами было сложнее. Ярославль в годы войны стал крупнейшей госпитальной базой тыла. Под эвакогоспитали были переданы не только школы, учреждения культуры, но и многие больницы. В 1943 г., по мере продвижения фронтов к западным границам СССР и передислокацией части госпиталей на запад, здания лечебных учреждений стали освобождаться. В конце 1943 г., после передислокации ЭГ № 3019 освободилось здание Областной хирургической больницы. Решением горисполкома от 12 февраля 1944 г. в нем после ремонта намечалась организация трех хирургических клиник Белорусского медицинского института общей численностью 275 коек. Реализовать решение не удалось. Ремонт затягивался. В этих условиях, заостряя внимание на неэффективности хирургической подготовки старшекурсников вне клиники,

Таблица 1. Сведения о студентах БМИ [9]

Курс	Количество студентов	Пол		Национальность				
		муж	жен	рус.	бел.	укр.	евр.	проч.
1	402	14	388	348	9	6	33	6
2	128	5	123	95	6	1	22	4
3	89	4	85	62	3	5	16	3
4	66	1	65	52	2		8	4
5	30	5	25	21	2		7	
Всего	715	29	686	578	22	12	86	17

З. К. Могилевчик обратился в горздравотдел с настоятельной просьбой предоставить институту в качестве клинической базы 80 хирургических коек в крупнейшей в городе Нервно-терапевтической больнице (ныне больница скорой помощи им. Н. В. Соловьева). Эта просьба была поддержана. Решением Ярославского горисполкома от 22 марта 1944 года БМИ предоставлялось 80 хирургических коек, необходимые операционные, перевязочные и хирургические инструменты [5]. Ярославские врачи и их коллеги из Белоруссии работали рука об руку.

В этой связи надо отметить, что приезд в город специалистов-медиков был как нельзя кстати для города, испытывавшего острую нужду во врачах. Не случайно в решении горисполкома от 7 июня 1944 г., рассмотревшего вопросы медицинского обслуживания жителей г. Ярославля, рекомендовалось «шире привлекать профессоров и преподавателей медицинского института к приему больных в поликлиниках и систематической консультативной помощи по специальности в больницах, здравпунктах и на дому» [10].

Помощь белорусских специалистов ярославским коллегам стала налаживаться и по линии научных исследований. 29 февраля 1944 г. в Ярославле было создано «Научно-медицинское общество». Во временное Оргбюро, намечавшее широкий комплекс научно-медицинских мероприятий, вошли профессор Белорусского медицинского института С. М. Мелких (председатель), В. А. Леонов, А. Я. Прокопчук, Е. В. Корчиц, З. К. Могилевчик, М. А. Хазанов, Б. И. Трусевич, В. В. Космачевский, С. М. Фрид, И. М. Верткин, а также известные ярославские врачи, работавшие в свое время на медицинском факультете Ярославского университета – А. А. Голосов, Н. С. Соловьев (зам. председателя), Г. В. Несытов, Г. И. Курочкин, Н. М. Крашенинников, И. Н. Дьяконов, Н. А. Федоров, А. Ф. Опочинский, З. В. Лилеева, И. А. Соколовский, Р. Л. Залкан. Времени заниматься наукой практически не оставалось. Тем не менее, в апреле

1944 г. в Ярославле прошла научная конференция Белорусского мединститута. Подавляющее большинство докладов было посвящено проблемам борьбы с санитарно-эпидемическими заболеваниями, с раневой инфекцией, шоком, авитаминозами и др.

К первой весенней экзаменационной сессии были допущены все студенты. 83 % из них сдали сессию успешно. Учебный план выполнили полностью, хотя с некоторым запозданием. Это было связано с тем, что по распоряжению Государственного Комитета Оборона и Наркомздрава СССР студенты 4 курса в январе 1944 г. проходили производственную практику в освобожденных районах Белоруссии (Хотимск, Кричев), работая по борьбе с сыпным тифом. Для многих это было первое возвращение на разрушенную Родину. С ними поехали добровольцы третьекурсники. Эпидемиологическая обстановка в освобожденной и сожженной фашистами Белоруссии была сложной. Медикаментов не хватало, опыта не было, но студенты добросовестно и упорно работали в непосредственной близости от линии фронта. За эти четыре месяца многие из них сами переболели сыпным тифом [7].

В июле-августе 1944 г. состоялся первый и единственный выпуск 47 врачей с дипломами Белорусского государственного медицинского института. Государственную Экзаменационную комиссию возглавлял профессор Первого Московского медицинского института В. Н. Смотров. Большинство выпускников (33 врача) поехали по распределению в освобождаемые районы Белоруссии. Летом 1944 года было принято решение о реэвакуации медицинского института обратно в свою республику. Деятельность его оставила глубокий след в городе, где распоряжением СНК СССР от 15 августа 1944 года открывался Ярославский медицинский институт. В нем продолжили работу многие преподаватели, работавшие в БМИ – И. М. Перельман, И. М. Верткин, В. П. Матешук, В. С. Лянде, А. А. Липманова, С. А. Ботвинник, И. М. Турецкий и др. С ним связали свою дальнейшую судьбу студенты, начав-

шие учиться в 1943 году в стенах Белорусского мединститута и продолжившие свое обучение в Ярославле. Остались традиции человеческой доброты, порядочности и ответственности, со всей полнотой проявившиеся в тяжелые военные годы. А еще – осталась и живет память о тех истоках, с которых начинался Ярославский государственный медицинский университет.

### Литература

1. *Выступление* директора Белорусского медицинского института З. К. Могилевчика на I-м Пленуме Совета по кадрам МЗ СССР и МЗ РСФСР 16–20 октября 1944 г. // Государственный архив Российской Федерации. – Ф. 8009. Оп. 14. Д. 221. Лл. 27, 34.
2. *Государственный архив* Ярославской области (далее ГАЯО). – Ф. Р-2247. Оп. 2. Д. 687. Л. 147–148.
3. ГАЯО. – Ф. Р-1269. Оп. 3. Д. 131. Л. 319, 462.
4. ГАЯО. – Ф. Р-2247. Оп. 2. Д. 687. Л. 78–160.
5. ГАЯО. – Ф. Р-1269. Оп. 3. Д. 142. Л. 285; Д. 165. Л. 114, 250–253.
6. *Ерегина, Н. Т.* Победный выпуск сорок пятого // История в подробностях. – 2010. – № 1. – С. 52.
7. *Ерегина, Н. Т.* Ярославская медицинская академия: от истоков до наших дней. – Ярославль: ИПК «Индиго», 2013. – С. 20.
8. *Народный архив* Республики Беларусь (далее НАРБ). – Ф. 4п. Оп. 3. Д. 1228. Л. 22.

9. НАРБ. – Ф. 4п. Оп. 33а. Д. 150. Л. 101.

10. *Центр документации* новейшей истории Ярославской области (далее ЦДНИЯО). – Ф. 272. Оп. 224. Д. 801. Л. 11–13.

### References

1. *Vystuplenie* direktora Belorusskogo medicinskogo instituta Z. K. Mogilevchika na I-m Plenumе Soveta po kadram MZ SSSR i MZ RSFSR 16–20 oktyabrya 1944 g. // Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii. – F. 8009. Op. 14. D. 221. LL. 27, 34.
2. *Gosudarstvennyj arhiv* YAroslavskoj oblasti (dalee GAYAO). – F. R-2247. Op. 2. D. 687. L. 147–148.
3. GAYAO. – F. R-1269. Op. 3. D. 131. L. 319, 462.
4. GAYAO. – F. R-2247. Op. 2. D. 687. L. 78–160.
5. GAYAO. – F. R-1269. Op. 3. D. 142. L. 285; D. 165. L. 114, 250–253.
6. *Eregina, N. T.* Pobednyj vypusk sorok pyatogo // Istoriya v podrobnostyah. – 2010. – № 1. – S. 52.
7. *Eregina, N. T.* Yaroslavskaya medicinskaya akademiya: ot istokov do nashih dnei. – Yaroslavl: IPK "Indigo", 2013. – S. 20.
8. *Narodnyj arhiv* Respubliki Belarus' (dalee NARB). – F. 4p. Op. 3. D. 1228. L. 22.
9. NARB. – F. 4p. Op. 33a. D. 150. L. 101.
10. *Centr dokumentacii* novejshej istorii Yaroslavskoj oblasti (dalee CDNIYAO). – F. 272. Op. 224. D. 801. L. 11–13.

Поступила 10.04.2023 г.